

# 粵南沙年供千職予港生實習

## 「百企千人」啟動 今年度已有200多人報名

香港文匯報訊(記者 敖敏輝 廣州報道)在試點一年後,廣東自貿區南沙片區港澳生實習「百企千人」項目於21日正式啟動。記者了解到,涵蓋片區政府部門、金融機構、大型央企、外資企業等在內的100家實習就業基地已經認定完成,將面向香港本土及在粵學習的港澳學生,每年提供超過1,000個高質量實習崗位。截至目前,2017年度實習工作已有包括香港嶺南大學在內的多家高校200多名港生已經成功報名。主辦方介紹,根據港澳高校及內地高校假期安排不同的特點,實習將分批分期進行,香港高校生將先期進入崗位。

記者了解到,在廣東自貿區實施方案及南沙片區建設實施方案下,南沙區青聯牽頭負責建設港澳青年學生實習就業基地,旨在吸引港澳生在南沙實習,提升其專業技能和職場競爭力,同時,吸引港澳優秀青年前往南沙就業創業。

### 涵蓋港八大高校及在粵港生

2016年,首批試點工作先期開展,200多名在粵學習的港澳生在南沙完成為期一個月的實習。「通過實習我們發現,港澳學生至少在敬業精神、責任心、專業性、與人相處方面,具有很大的優勢,實習期間得到各大企業的高度肯定。」南沙區青聯主席高飛告訴記者。

在此基礎上,南沙於今年全面推動港澳青年學生實習「百企千人」工作。南沙區、廣州市青聯與香港中聯辦、澳門中聯辦21日共同啟動港澳生實習「百企千人」項目。

據介紹,100家企業均是通過精心挑選,涵蓋大型央企、金融機構、港資企業和政府部門。「選擇的企業和崗位,我們綜合考慮安全性和鍛煉價值,為港澳生量身定做。」高飛說,在形式上,採取寒暑假實習、畢業實習、課程實習和專業實習四大類。

值得關注的是,2016年試點工作面對的是在廣東高校學習的港澳生,而今年,招收對象還擴大到香港本土八大高校。報名實習的大學生,需要通過一定形式的面試,並保持「適度緊缺、有限競爭」的上崗原則。主辦方解釋,一方面要盡量安排崗位給他們實習,一方面,也要通過競爭,讓學生和企業進行雙向選擇。

### 首批實習生6月中旬上崗

記者了解到,項目正式啟動之前,南沙方面已經於3月份在香港啟動報名工作,目前,已有200多名香港本土高校學生報名,預料人數將進一步增加。

主辦方介紹,根據粵港高校不同的暑假安排,首批香港本土高校實習生將在6月12日上崗。而在粵高校的港澳生實習將於7月

### 「百企千人」項目內容

- **招募對象**: 香港本土8大院校及在粵港澳大學生,以及部分準大學生
- **名額**: 每年1,000名左右
- **崗位**: 動態保持100家高質量企業,崗位涵蓋財會、人事、文祕、軟件開發、新媒體運營等
- **形式**: 寒暑假實習、畢業實習、課程實習、專業實習
- **管理辦法**: 簽訂三方實習協議,導師跟班服務,民主選舉班委自我管理

整理: 記者 敖敏輝



一名港生在實習崗位上工作。 記者敖敏輝 攝

中甸第二批進行。

據高飛介紹,「百企千人」項目除了讓廣大港澳學生提升能力,他們今後還有機會前往南沙就業和創業,成為南沙乃至廣東的人才儲備。因此,這也是南沙吸引港澳優秀人才的一個輔助性政策。

作為首批港澳青年學生實習就業基地掛牌單位,香港科技大學霍英東研究院負責人表示,對於2017年港澳大學生暑期實習他們充滿了期待,希望今年可以承接更多的學生進駐實習,通過實習為港澳大學生來內地發展提供實實在在的幫助與服務,進一步發揮研究院作為粵港澳青年人才聚集平台作用。作為實習導師,該院博士吳池力認為,「港澳青年學生實習就業基地」為港澳青年實現夢想搭建了一個重要舞台。



廣東自貿區南沙片區港澳生實習「百企千人」項目正式啟動。 記者敖敏輝 攝

## 南沙打造港青融入內地「中轉站」

香港文匯報訊(記者 敖敏輝 廣州報道)自廣東自貿區掛牌以來,南沙片區成為穗港、粵港青年交流最頻繁的地區。最新統計數據顯示,兩年來,已開展相關交流活動74場次/批次,參與人數約4,300多人。今後,南沙將進一步拓展相關交流活動,打造港澳青年融入內地的「中轉站」。

據了解,自貿區掛牌以來,南沙片區積極探索粵港澳青年深度合作發展促進工作,將服務創新創業、實習就業作為拓展港澳青年在內地發展空間的核心,積極構建粵港澳青年深度合作工作機制。同時,面向港澳青年專才頒發「港澳青才卡」,為港澳青年專才在南沙工作生活提供便利;推進港澳青年創新創業服務平台建設,打造「粵港澳(國際)青年創新工場」和「創匯谷」粵港澳青年文創社區兩大平台,打響青年創業品牌;推動港澳青年學生「百企千人」工作項目;常態化開展「自貿向心力 青年同心圓」、「自貿初體驗」、「職場直通車」、「文體對對碰」等粵港澳青少年交流活動特色項目。

### 將辦系列活動加強交流

此外,依託「創匯谷」粵港澳青年文創



港澳大學生在廣東實習和實踐。 記者敖敏輝 攝

社區,南沙區已有青年創業孵化基地、青年創業學院、青年創意工場等功能區,青創公寓也將於今年年中完工。園區可容納100個創業團隊入駐,將面向港澳青年免費開放;專設的「澳門青創空間」也將於5月初完工。

南沙區青聯將發揮組織、人員與活動優勢,以「南沙新起點 青年再出發」為主題,舉辦專題學習會、青年讀書會、定向越野賽、潮跑比賽等系列活動,凝聚青年力量,助力建設廣州南沙新區城市副中心,打造高水平對外開放門戶樞紐。

# 前海夢工場青創社區 六成房源面向港青

香港文匯報訊(記者 李望賢 深圳報道)前海深港青年夢工場為創業團隊提供居住配套的人才驛站正式啟動,以「大夢想、小幸福——前海開啟24小時創新生活模式」為主題的前海夢工場YOU+青年創業社區昨日宣佈開業。社區60%以上的房源將專門租賃給入駐夢工場的港澳、國際創業者。首批申請入住的港青表示,北上創業租房是痛點,前海配套的公寓不僅可以解決租房難,更提供多樣社區活動,幫助港青打開社交圈。

### 房間精裝可拎包入住

據悉,前海深港青年夢工場YOU+項目由YOU+青年創業社區與國際知名設計公司MAT Office合作以「天工開物」為主題的設計理念進行打造。共有57間房,四種戶型,分別為A戶型19平方米帶陽台,B戶型36.5平方米帶陽台,C戶型36.5平方米無陽台,以及D戶型34平方米帶陽台,其中A戶型房源最多,共42間。所有房間均為精裝可以實現拎包入住。

記者在現場看到,房間設計簡約明朗,有沙發、衣櫃、書架以及辦公區。每層設置一定的公共區域,有小健身房、洗衣房、小廚房以及娛樂室。項目還和創意工作坊「本意手作」合作,推出不同主題的創意手工項目,增添趣味。

### 價格較市場便宜四成

價格方面,A戶型每月約為2,000元(人民幣,下同),B、C戶型每月約3,700元到3,900元,D戶型每月3,600元,較市場同類公寓便宜四成左右。公寓原則上三個月起租,最長不超過18個月。

首批申請入住的港青李毅聰表示,對於北上創業的港青來說,租房是一大挑戰。團隊



前海青年夢工場YOU+青年創業社區昨日宣佈開業。 記者李望賢 攝



YOU+青年創業社區的公寓房間設計簡約明朗。 記者李望賢 攝

目前在深圳共有近十人,此前在南山區租賃了一處兩室一廳住宅,每月約5,000元,但周圍的人群並不熟悉,晚上放工回去也少有其他活動。前海配套的公寓,一方面上下班更加方便,另一方面,公寓的公共社區文化



李毅聰(左二)為首批申請入住的港青代表。 記者李望賢 攝



YOU+青年創業社區設有多種公共配套服務。 記者李望賢 攝

比較吸引,入住的都是創業者,可以一起交流,逐漸打開社交圈。據統計,截至今年3月,夢工場已孵化創業團隊共計187家,其中港澳國際團隊92家。前海方面表示,前海YOU+青年創業社

## 來華留學人才招聘會 2700外國學生參與

香港文匯報訊 據中新社報道,由中國教育部留學服務中心主辦的第三屆來華留學人才招聘會昨日在北京大學舉行。共有來自北大、清華、中科院等30餘所知名高校和科研機構的約2,700名外國留學生參與應聘。

參加本次招聘會的有中國中車、中國鐵建、中國電建、海航集團等37家知名企業單位,提供崗位超過500個,行業涵蓋土木工程、智能製造、新材料、電子信息科技、金融、法律及文化教育等多個領域。本屆招聘會的一大亮點是中關村海澱科技園區的眾多科技創新型企業積極參與,它們將為來華留學生在華創業提供創業孵化支持。

隨着中國「一帶一路」建設的全面實施,中國對國際化人才的需求也越來越大,國際化人才對於中國擴大開放領域、優化開放結構、提高開放質量具有重要意義。來華留學生作為既懂中國文化和語言又具備專業素養的國際人才,無疑是重要的人才資源。今年1月,中國人力資源和社會保障部、外交部、教育部聯合下發了《關於允許優秀外籍高校畢業生在華就業有關事項的通知》,允許符合條件的優秀外籍高校畢業生無需工作經歷即可在華就業,為中國引進國際優秀人才進一步放寬了條件。

本屆招聘會是繼三部委聯合出臺關於允許優秀外籍高校畢業生在華就業政策後,中國內地舉辦的最大規模的面向外國留學生的招聘會。自2016年開始,教育部留學服務中心已舉辦兩屆來華留學人才招聘會,對招聘企業的滿意度回訪中,招聘效果符合預期的企業達到參展企業的90%以上。